



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 47 Redacción: Danús 2 Palma de Mallorca.— Domingo 31 de Diciembre de 1939. Año de la Victoria Teléfonos 1745-2078 Precio: 20 cts.

NOTAS EDITORIALES

El aniversario de la Reconquista

Son pueblos fuertes aquellos que saben honrar sus gloriosas tradiciones, y no precisamente con fiestas más o menos vistosas, sino con aquella austeridad que da siempre la seguridad de cumplir con un deber sagrado.

La reconquista de Mallorca por las huestes del Rey de Aragón Jaime I, que estaba inspirada más bien en motivos de orden espiritual que material ya que la base de la guerrera expedición era devolver a la fe de Cristo nuestra isla mediterránea, siendo su empresa bendecida por el Legado de Su Santidad, que cubrió de indulgencias a cuantos tomaron en ella parte.

Y además el Monarca así lo manifestó públicamente, según consta en las Crónicas de la época, que reflejan lo ocurrido en las Cortes de Barcelona, en las que dijo «iba a conquistar para Dios, el Reino de Mallorca».

Y Mallorca se incorporó desde la gloriosa fecha de un 31 de Diciembre, día de fin de año, a una vida nueva. Conoció el abrazo de la Cruz y se integraron sus hombres a la Fe.

Los valles y los montes repitieron el eco de los salmos. La media luna retornó a sus lares africanos. Y las naves, con sus albas velas extendidas al viento del Mediterráneo, forjaron el primer contacto de la Isla, con las tierras de la Península.

Mallorca fué cristiana, porque arrancada fué de las manos de los infieles por Jaime I, para ser entregada a Dios.

Mallorca como hizo siempre, este año conmemorará dignamente el aniversario de la Reconquista contribuyendo a dar esplendor a las fiestas cívico-religiosas organizadas por el Excmo. Ayuntamiento, representante genuino de la Ciudad, y con ello demostrará una vez más el respeto que tiene para sus gloriosas tradiciones.

Se marcha el año 1939

El año 1939 que llevó en su seno la victoria de las armas de España, empujando el camino del pasado, para sumergirse en la noche del no ser.

Y se abre el horizonte del 1940, no rosado y cómodo, como antiguamente se deseaba, sino duro y difícil, en la labor de la reconstrucción total de la Patria.

Las energías de España sabrán vencer cuantos obstáculos se opongan a su camino de imperio y las rutas espirituales serán las sendas por donde caminará el progreso de la Nación.

BALEARES desea que este año que mañana empieza, sea para las Autoridades y Jerarquías y para suscriptores, lectores y anunciantes, el que lleve enterañado en sí la mayoría de edad de todos los españoles.

Nuestras camaradas de Sección Femenina dieron ayer su aguinaldo a los mutilados

Dos actos hermosísimos en su extraordinaria sencillez: el primero en la Diputación Provincial, y el segundo en el Hospital Militar

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. no ha olvidado tampoco esta vez a los que en la guerra por España dejaron pedruzcos de su carne. La Sección Femenina que ha cuidado a los heridos y ha llevado alegría e ilusión a hospitales y hogares, ha confeccionado con el cariño de siempre unos paquetes, que fueron a la vez recuerdo y regalo de Pascuas a los Caballeros Mutilados.

Y ayer a las 11 en el Palacio de la Diputación se reunieron estas para recibir el regalo de ellas. Acudieron invitados, autoridades y Jerarquías; juntáronse en grupo de amor y hermandad uniformes kakis y azules, boinas y tocas, muletas y cabestrillos; en un sillón el Alférez ciego camarada Lacy rodeado de solicitud y atenciones...

En el Salón de actos se reunieron todos. Ocupan la Presidencia la ilustre dama doña Dolores Núñez del Pino de Kindelán, la Presidenta de honor de la Cruz Roja señora Gual de Morell, la Delegada de la Sección Femenina camarada Catalina Sureda de Dezaillar, el Jefe Provincial del Movimiento camarada Boluqui, el Presidente de la Diputación camarada Vila, el Secretario Provincial camarada Arnica, el Presidente de la Junta Inspectora de Caballeros Mutilados y el camarada Lacy.

Ocupan también lugares preferentes el camarada Payeras, Jefe Regional de las Milicias, el camarada Alcover, Jefe de Milicias, la Secretaria de la Sección Femenina camarada Martín y un nutrido grupo de enfermeras y falangistas.

Entre taconazos y arrastral de bastones pasan los Mutilados. Algunos de ellos levantan en salud el brazo izquierdo porque el derecho quedó inútil en la batalla. Cortejo emocionante de hombres jóvenes con miembros amputados y carne herida. Para ellos, el homenaje, la admiración. Para ellos, todo.

En el Hospital Militar, donde se dirigieron después Autoridades, Jerarquías y camaradas de la Sección Femenina, fueron recibidos por el Teniente Coronel Anglada.

Visitaron las instalaciones, la Capilla donde un Belén da la nota infantil y españolísima de religiosidad y tradición, la cocina limpiísima, las salas donde los heridos son cuidados.

La señora de Kindelán y nuestros Jefes tuvieron para ellos palabras de ánimo y alien-

CITAS BRITANICAS

Opinión de un importante diario italiano

Turin.—«La Gazzetta del Popolo» publica el siguiente recuadro de Bergeret: «Cuando, hacia la mitad del siglo XVII, Cromwell agredió a España siguiendo solo el propio arbitrio, contra la opinión del Consejo, este acto de rapiña, que la historiografía liberal, la más mendaz de todas las historiografías, debía luego santificar como guerra por la libertad (¿libertad de quién? ¿libertad de qué?) no pudo ser fundado sobre razón alguna de moral o de derecho. El texto entre comillas es de Seeley, historiador clásico del Imperio inglés. Para los historiadores liberales del pasado siglo España, país católico que creía en el catolicismo, se encontraba más allá del límite en el que hombres y pueblos tienen derecho al equitativo juicio pero antes de agredir y despojar a España, la Inglaterra de Cromwell, protestante y portabandera del protestantismo había agredido y despojado a la protestantísima Holanda, ligada a ella en la santa empre-

Hitler dirige a su pueblo, representado en el partido nazi, un saludo de fin de año

Y explica en él como se ha ido aplicando a la realidad la aspiración contenida en la política nacionalsocialista

«El capitalismo judío no sobrevivirá al siglo XX»

Berlín.—Con motivo del final de año el Führer ha dirigido al partido nacionalsocialista el siguiente alocución:

«Tras de lograr la unidad, el partido nazi llegó a dirigir los destinos de la Patria. Al iniciar sus tareas, yo mismo os dirigí una alocución en la que os dije: «Hay ochenta millones de alemanes dispersos por la tierra». Lo que significaba que no existía la Alemania.

Quince años estuvo mendigando la Alemania democrática la ayuda de los que la pusieron ante los ojos el infamante Tratado de Versalles.

Llegó el partido nazi al poder y desde el primer día intentó las reivindicaciones políticas y económicas que la vida de Alemania necesitaba, rompiendo las cadenas que la sujetaban a la sumisión.

El capitalismo internacional, auxiliado con los elementos reaccionarios, empujó al mundo contra la Alemania que buscaba la salida de su letargo de quince años.

El año 1939 fué el decisivo para la vida de la nación. Alemania en este año buscó sus derechos legítimos.

Para apaciguar la Europa central, recogió Bohemia y Moravia en su protectorado.

Reintegró Dantzig a la Patria.

Obtuvo sus antiguas fronteras y su independencia territorial del país.

Desbaratamos los propósitos de los enemigos, firmando el pacto de no agresión ruso-germano y evitando el bloqueo completo de la nación.

El enemigo mundial del Reich no tiene otra solución que la destrucción de Alemania y del pueblo alemán.

Cuando nuestros soldados conquistaron Polonia, quisieron ayudarla de paz y esta, en vanidad con promesas, no vio a donde la llevaban sus asesinos políticos. En los momentos en que Polonia sufría las consecuencias de su situación ya no fue Polonia el objetivo de sus campañas difamatorias sino la existencia de un poder en Alemania, que de nuevo la hacía fuerte y próspera.

No vacilamos en enemistar a los enemigos en contra de asesinos a sueldo, en sacrificar victorias y en no escuchar las ofertas que, después de liquidar el asunto polaco, hizo Alemania para lograr un equilibrio que no fuera en lo posible su favor.

La Italia fascista hizo también lo posible para lograr la paz en Europa, chocando siempre con la incom-

prensión de las democracias.

Los interesados en la guerra querían la guerra y tienen en estos momentos la guerra.

Que han logrado con ello? Hacer una Alemania más fuerte y unida.

Lograr que en donde esté un soldado alemán se encuentre siempre la victoria.

El año 1940, podéis estar seguros traerá para Alemania la victoria. El sacrificio de la vida de los soldados no hace más que unir aún más el pueblo alemán bajo el signo de la cruz gamada.

Tenemos un solo lema: Primero Alemania y después Europa. Y nos refomos de las amenazas de destrucción que contra el partido nazi, que hoy en día es Alemania entera, lanza Inglaterra.

Para la salvación de Europa, arrancaremos de manos de los fabricantes de guerras las armas asesinas. Luchamos no solo contra lo injusto del tratado de Versalles, sino por una Europa nueva.

Estad seguros que el capitalismo judío, no sobrevivirá al siglo XX.—R. N.

COLABORACION LOCAL

Los precursores del 98

El revuelo de «Pequeñeces» duró poco tiempo. Y aún menos aquella vasta arácnica de los cuatro ginetes del Apocalipsis cuyas alquilonas monturas de picadero inglés no tardaron en merecer el desprecio de todo austero Rocinante. Así pasan velozes, camino del olvido, las más famosas novelas de circunstancias. —No puede decirse de ellas que fueron pompa y alegría despertando al albor de la mañana, porque las hay de mal amanecer, pero sí puede asegurarse que serán lástima vana aún antes de llegar la noche fría.

El realismo y su degeneración naturalista pretendieron crear obras exclusivamente de circunstancias, cuya estimación de méritos atendería sólo a la exactitud de la copia. —Aunque ello excluyera la interpretación subjetiva del modelo o tema, no por esto anulaba la personalidad del autor, que disponía de amplia iniciativa en la elección de objetivos, acumulación de detalles y acentuación de matices. —En resumen, otra forma de romanticismo a fin, y mucho más auténtico, sincero e insuperable que el de la señorita pálida que toca el piano y recita a Bécquer. —El pobre Zola, tan exacerado en su tiempo, fué el último romántico del siglo XIX. —Más idealista y lírico que la princesa triste de Rubén, cuyas inquietudes calmó el Hada Madrina sólo con anunciarle la próxima llegada de un apuesto galán, vencedor de la Muerte, ginete en caballo con alas y adador —aún sin haberle visto— de su pálida hermosura. —En trance análogo, las inquietudes de Zola no hubieran hecho sino aumentar. ¿Qué clase de vacuna era ésta que inmunizaba de la Muerte? ¿De qué fuerza motriz dispondría esa cabalgadura aérea para hurtarse al tirón de la ley de gravedad?

Pese a su insignificante valor literario y nula veracidad descriptiva, no pocas obras de circunstancias, desaparecen con ellas y reaparecen con su nostalgia. —Tales Guadianas literarias no pueden ser más oportunas; Europa vive ahora los momentos más sentimentales de su Historia. Le aterra el presente, desconfía del porvenir y para reconfortarse, vuelve la mirada al suave remanso del pasado. Y así, después de proclamar la estupidez del siglo XIX, resulta increíble lo que hoy se le evoca y echa de menos en Occidente. —Existe, ciertamente, una complicación de matices en tales añoranzas: interesa mucho menos la fotografía del pasado que su interpretación a través de las generaciones. Por esto, en nuestro afán reconstitutivo, no acudimos tanto al Stendhal de los detalles exactos como al Padre Coloma de los bocetos ingeniosos. —Preferimos el amaño, aunque sea grotesco, a la monótona realidad. —Currita Albornoz es una señora del gran mundo agarrado de la Restauración: está casada con un idiota y cultiva el adulterio sin poner en él gran pasión. En el transcurso de la novela se le mueren trágicamente dos amigos y no da muestras de sentirlo mucho. Peca más por costumbre que por vicio. Y acaso más por snobismo. Lo interesante de Currita no es ella, sino su autor. La manera como un sacerdote virtuoso, bien intencionado y mal informado, va creando su modesta Mesalina es algo verdaderamente enternecedor. No menos vanidosa y quizá más antipática, es la contrapartida de Currita, la honestísima Marquesa de Villasis.

so de las señoras decentes (y por exclusión, de las que no lo sean tanto). —A este fin declara una guerra de sarao a la disoluta Condesa y abre sus salones el mismo día que la de Albornoz viene abriendo los suyos. —Al palacio de la Marquesa acuden ciento veinte señoras; al de la Condesa, catorce. —«¡Voilà des détails exacts! —decía Stendhal—. «Madrid no es un lodazal!» —exclama la virtuosa Marquesa, una vez realizado el escrutinio. —Porque la de Villasis no duda que las mujeres honradas son las que acudieron a su fiesta. —La embajadora de cierta gran potencia europea, que fue a su costumbre de no enterarse de nada, prefirió el sarao de Currita, porque su buffet es el más espléndido de Madrid, se encontrará incluida a los sesenta y tantos años, en el censo de las catorce damas casquivanas. También la gula había de tener sus quebras. —K.

El año 1939 que llevó en su seno la victoria de las armas de España, empujando el camino del pasado, para sumergirse en la noche del no ser.

Y se abre el horizonte del 1940, no rosado y cómodo, como antiguamente se deseaba, sino duro y difícil, en la labor de la reconstrucción total de la Patria.

Las energías de España sabrán vencer cuantos obstáculos se opongan a su camino de imperio y las rutas espirituales serán las sendas por donde caminará el progreso de la Nación.

BALEARES desea que este año que mañana empieza, sea para las Autoridades y Jerarquías y para suscriptores, lectores y anunciantes, el que lleve enterañado en sí la mayoría de edad de todos los españoles.

RECONSTRUCCION del CASTILLO DE LA MOTA

Se invirtieron en ella 600.000 pesetas Una escuela de mandos de FALANGE FEMENINA en la residencia de Isabel I

Madrid.—El Castillo de la Mota, en Medina del Campo, se está reconstruyendo por orden e iniciativa del Caudillo. Se dedicará, en lo sucesivo a escuela de mandos de la Sección Femenina de Falange, también por deseo del Generalísimo y en la reconstrucción se respetará la vieja estructura.

Las obras, iniciadas hace tres meses, terminarán el próximo otoño de 1940 y en esa, misma época se inaugurará la escuela de mandos con una capacidad para 150 plazas.

Las reformas y reconstrucciones ordenadas importan más de 600.000 pesetas y trabajan en las obras varios equipos de prisioneros de guerra.

A raíz de la concentración femenina de Medina del Campo, el Caudillo concibió el propósito de reconstruir el castillo, de lo que se encargó don Pedro Muguruza, director general de Arquitectura, quien en unión de don Francisco Iñiguez, comisario general del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, planeó la obra cuyos proyectos fueron sometidos al Generalísimo y luego a Pilar Primo de Rivera.

Se han realizado excavaciones en el recinto interno y externo a fin de hallar la cimentación inicial y poder seguir en la reedificación la obra primitiva. Se tropezó con no pocos obstáculos, por no existir planos ni cuadros, ni pinturas que reflejen el antiguo estado del Castillo. Este fué construido en el siglo XV; es de estilo gótico con decorado mudéjar y fué obediencia en la historia porque en él se enarboló la bandera de la rebelión en tiempos de Enrique IV. Posteriormente pasó a manos del Duque de Alba, quien lo cedió a los Reyes Fernando e Isabel al ser coronados en Segovia.

Se supone que fué el lugar donde murió la Reina Católica y precisamente por este recuerdo ha sido elegido para la Sección Femenina de Falange.

El señor Iñiguez ha llegado a la conclusión, después de sus estudios sobre el asunto, de que el Castillo es idéntico al de Coca. Las obras de reconstrucción propiamente dichas, comenzarán pronto. Era deseo de los señores Muguruza e Iñiguez unir el recuerdo de la Reina Católica a la de Beatriz Galindo y proyectaron trasladar la escalera de la puerta del antiguo Hospital de la Latina, que se encuentra en los almacenes del Ayuntamiento de Madrid; pero in-

El descalabro soviético

La heroica resistencia de Finlandia, la que aleccionada por la experiencia más que confiar en las hipotéticas ayudas extranjeras que fallaron en el caso de Checoslovaquia y de Polonia, prefirió confiar la seguridad de sus fronteras—codiciadas por el inextinguible imperialismo ruso—a la adecuada preparación de su ejército constituye un admirable ejemplo y una lección para Europa.

Contando con la complicidad moral de los países plutocráticos que durante largos años habían renegado de los principios esenciales de la civilización cristiana con tal de asegurarse el apoyo del escareado Ejército rojo en su política de cerco a los países totalitarios, la Rusia soviética reanudó la tradición de sus agresiones a Europa lanzando su enorme masa de soldados contra la pequeña Finlandia.

Según las previsiones de los agentes soviéticos y de sus aliados democráticos, la famosa «apisonadora rusa» hubiera debido aplastar a Finlandia en pocas horas y sin embargo el Ejército soviético combatió encarnizadamente desde largos días sin lograr ningún éxito apreciable y las valientes tropas finlandesas han inutilizado un gran número de carros rusos y abatido numerosos aeroplanos soviéticos.

La famosa «apisonadora» ha fallado una vez más como ya en la guerra europea; el Ejército soviético, entrenado exclusivamente en la lucha contra campesinos inermes se revela constantemente incapaz de enfrentarse con un verdadero ejército como ya se vio frente a los japoneses en los incidentes de Manchuria.

En el caso de Finlandia el fracaso ha sido más evidente aún porque en la defensa de su territorio, los soldados finlandeses están sostenidos por una moral muy elevada.

Una vez más tiene razón Mussolini cuando desde noviembre del 1917 después de la retirada de Caporetto escribía:

«El elemento «hombre» es fundamental y todos los medios mecánicos del mundo son insuficientes para dar la victoria, si el ánimo de los soldados es insuficiente».

La doctrina soviética socavando los valores básicos que forman la personalidad humana reduce los hombres a la categoría de animales sin alma mientras que el sentimiento de la defensa de la patria centuplica el valor de los soldados finlandeses, como el sentimiento de defender los valores esenciales de la civilización hizo posible los milagros de las tropas nacionales de España.

La dificultad de realizar sus objetivos militares, la tenaz resistencia opuesta por un pueblo de cuatro millones de almas contra el coloso soviético de 160 millones constituye un descalabro para la Unión Soviética, descalabro que no puede por menos que tener grandes consecuencias.

OBSEE

Los diarios de Berlín y «Auxilio Social»

Dedica elogios grandes a la obra magna

Berlín.—La prensa alemana se ocupa preferentemente de la obra española de Auxilio Social y de su magnífico funcionamiento.

Un periódico de Colonia publica una crónica de su correspondencia en Madrid.

Destaca en especial la construcción de casas baratas, implanación de Auxilio Social, y la Caja de Campesinos y Pescadores.

También se refiere la citada crónica a la gran cantidad de problemas que han sido abordados por el gobierno nacional, demostrando que se preocupa en extremo de los problemas sociales.

Crónica de Sociedad

Mañana, 1.º de Enero, festividad de la circuncisión del Señor, celebran su fiesta onomástica:

El notario señor Cerdó Pujol, el Delegado Militar de Comunicaciones señor Villalonga Alomar, el comerciante señor Mir Martínez, el comandante de Infantería señor Fuenmayor Bisebach, el funcionario municipal señor Dezcallar Montaner, el Presidente del Fomento Agrícola de Mallorca señor Fuster Fernández-Cortés, el Coronel Jefe de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor, el comandante de Artillería señor Martínez Guillén, el industrial señor Alonso.

El arquitecto señor Cases Lamolla, el funcionario de Hacienda señor Ferrer Arbona, el industrial señor Llofrú Cerquada, el abogado señor Bennisar Mas, el Coronel de Oficinas Militares retirado señor Castañó Llull, el teniente coronel de Infantería retirado señor Palou de Comasema, el oficial de Infantería señor Estabén, el re-

doctor de «La Última Hora» señor Tous Lladó.

Ha fallecido en esta ciudad, confortado con los auxilios de la Religión, don Francisco Ferrer Martorell.

El finado, hombre activo y emprendedor, dedicó sus afanes al progreso de la industria, y, cultivándola, se labró una posición desahogada, fruto de su laboriosidad y de su competencia.

Ocupaba últimamente el cargo de vocal de la importante entidad metalúrgica «Fundición Mallorca, S. A.» donde su opinión y sus consejos eran escuchados por reconocerse en ellos la valía propia de la experiencia y del conocimiento profundo en el ramo.

De trato simpático y agradable dejó el extinto de su paso por este mundo un copioso reguero de amistades y simpatías que han hecho que su muerte haya sido en extremo sentida.

A la afligida familia del finado, en especial a su hijo el

camarada Juan Ferrer Gomila, agente comercial, testimoniamos la expresión de nuestra condolencia.

Ayer falleció en esta ciudad, a la edad de 83 años la señora doña Elena Gutiérrez España. Popular y querida en la barriada de Santa Catalina donde vivía, la muerte de esta señora ha sido sentidísima.

A toda su familia y en especial a su esposo don Arturo Besalito Valdivia, acompañamos en el dolor de estos momentos.

En la Universidad de Barcelona, ha obtenido la Licenciatura en Medicina y Cirugía nuestro paisano don Juan Berga Marcó.

Han marchado a la península el artífice don Fermín Recó, el ingeniero de Caminos don Eusebio Pascual, el Capitán de Infantería don Blas Pascual, el Contralmirante don Lorenzo Moya Matanza y su hijo el oficial de Marina don Antonio, el comerciante don Guillermo Borrás, el Jefe de la Base Naval don Manuel Garcés de los Fayos, y el Delegado de la Rama de la Alameda don Luis García Guijarro.

El hogar de don Antonio Torres se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño.

Tanto el recién nacido como la madre, doña Antonia Garau, se encuentran en perfecto estado.

Para el abogado y teniente provisional del Cuerpo Jurídico de la Armada don Antonio Puerto, y por su padre D. Guillermo, ha sido pedida la mano de la señorita Francisca Roselló Galmés, hija del exalcalde de Manacor don Bartolomé. La boda se celebrará en breve.

Han marchado a Menorca don Fernando de España y el alférez provisional de Infantería y compañero de profesión don Gabriel Verger Canals.

En la iglesia de los Padres Franciscanos de Lluchmayor se celebró el enlace matrimonial de la señorita Maciana Garau Mascará y el abogado y maestro nacional don Jaime Amengual Martorell.

Bendijo la unión el Coadjutor de la parroquia de Santa Eulalia de Palma don Manuel Garau Frau, tío de la contrayente.

Apadrinaron la unión: por la novia su hermano don Miguel y su primo don Matías Mesquida, y por el novio sus primos el farmacéutico don Antonio Gamundí y el maestro nacional don Juan Ramón Amengual. Deseamos a los recién casados interminables felicidades.

El Marqués de Grigori, don Fernando Morenes Carvajal Jefe de Estado Mayor de las Fuerzas Aéreas de Baleares, ha sido ascendido a Comandante.

Se encuentra en esta isla, pasando una breve temporada, el Sr. José Ferrero Velasco, acompañado de su esposa.

Ha sido confirmado en el cargo de Profesor de la Escuela de Trabajo de Tarragona don Alberto Blanes Boysen.

El 28 del actual falleció en esta ciudad la distinguida señora doña María del Carmen Subirá Barceló de Moya.

El fallecimiento de la señora Subirá ha causado profundo sentimiento en sus numerosas relaciones, lo cual se puso de manifiesto en la nutrida concurrencia que hizo acto de presencia en el acto de conducción del cadáver a su última morada.

Consagró la extinta sus afanes y su tiempo al cuidado de sus hijas y esposo y a la práctica de las virtudes cristianas, gozando por ello, así como por su carácter afable y exquisito trato, de general estima y consideración.

A su familia, en especial a su esposo don Pedro Moya, hacemos presente nuestro pésame.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Francisco Ferrer Martorell

Socio y vocal de la Fundición Mallorca, S. A.

Falleció ayer en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos Catalina-Thomás y Juan, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se dirá a las 10 y media de hoy y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará el día 7 de Enero en la parroquia del Sagrado Corazón del Ensanche, a las nueve y media.

Casa mortuoria: calle Aragón, 182, 1.º, Derecha. (Ensanche).

Usted no es usted

Su sueño tranquilo, su alegría, sus excelentes digestiones le han transformado.

LAXEN BUSTO

el Laxante incomparable hizo el milagro corrigiendo como por encanto su peligroso

Estreñimiento pertinaz

Velódromo de Tirador

Hoy Domingo, 31 Diciembre 1939 2:45 tarde

GRAN MATCH

entre los equipos
LLOMPART-CANALS-T. GARCIA y FLAQUER-SALOM-PLANAS
Kilómetro lanzado - Meta partida - Carrera resistencia
Intento por LLOMPART de batir el record de la vuelta
Entrada única, 2.- ptas. Media entrada 1.- pta.

TROCADERO

Esta noche a las diez

GRAN GALA DE FIN DE AÑO

con la Orquesta

LOS MURUBES

GRAN COTILLÓN

Reservado el derecho de admisión

TEJIDOS B. BERGA

ANTIGUA CASA SERRAT

BRONDO, 5
Tel. 2127

Sucursal: Mayor, 51 - F. LANITX. - Tel. 11

LANERIA - LENCERIA - SEDERIA

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DEL PAÍS

SASTRERIA - UNIFORMES MILITARES

UN PAQUETE

UNA CTA

UNA ESQUELA

Un problema que le resolverá la Sección de Recaderos de Nacional Argós.

Luz, 9 - Entresuelo Teléfono 1798

GRANJA ROYAL

SAN FELIO, 4 TELEFONO 2658

Champaña y uvas en 1.º de año

El Cupón del ciego

Sorteo de 30 de diciembre de 1939.

Núm. premiado, 501, con 40 pesetas.

Aproximaciones, 500 y 502, con 3 pesetas.

Despréndase de toda civilización, abandone el mundo y sus pompas fúnebres y retírese a una isla desierta a pasar una temporada bomba con

LOS CUATRO ROBINSONES

Miércoles TEATRO BALEAR

Colegio Oficial de Médicos

CONVOCATORIA

Por el presente anuncio se convoca a todos los Colegiados pertenecientes a este Colegio para que acudan al local social el próximo martes, día 2, a las cinco de la tarde para asistir al acto de la toma de posesión del nuevo Consejo Directivo del Colegio, nombrado por la Superintendencia.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia honrará nuestra Corporación dando posesión a los nuevos directivos.

Palma 30 de diciembre de 1939. Año de la Victoria. — El Presidente.



Frontón BALEAR

Hoy domingo 31 Diciembre 1939

Tarde a las 5

ERDOZA II - TERRASA contra NAVARRÉTE - CARMELO

GAMBOA - TRECET contra SATUR - BASAURI - ISASI Y QUINIELAS

Noche a las 9 y media. ORTEGO II - SARASOLA contra ZURUTUZA - ECHAVE

ROMAN - IRIONDO contra ZULAICA - HERNANI Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Mañana lunes TARDE y NOCHE partidos y quinielas

Se alquila

Chalet amueblado todo confort, calefacción central, 15 dormitorios, amplios salones, terrazas y 900 metros jardín con bañera para el mar y departamento para embarcaciones.

Razón en esta Administración. Danús, 2.



Doña María del Carmen Subirá Barceló

DE PEDRO MOYA POU

Que falleció el 28 de los corrientes

E. P. D.

Su afligida madre, esposo, hijas: Catalina, M.ª del Carmen, Asunción y Pilar, hermano (ausente), hermana, hermanos y hermanas políticos, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas que se celebrarán en la parroquia Iglesia de San Miguel, capilla de la Salud, el próximo martes día 2, de las nueve y media a las doce, por lo que quedarán agradecidos.

No se invita particularmente.

Son pláticas... de familia

en Valldemosa. En Son Servera son pláticas de bastón

Padre e hijo denunciados

La Guardia Civil de Valldemosa ha denunciado a Pedro Juan Morey Mercant y Pedro Morey Vila, padre e hijo respectivamente, los cuales promovieron fuerte escándalo en plena calle, insultándose groseramente.

Por lo visto uno de ellos pidió al otro unas almohadas y eso bastó para la ruptura de las estilidades.

El padre tiene 62 años, el hijo 34 y ambos son de oficio marinero.

Un bastonazo

Juan Sureda Melis se hallaba en el pinar de Son Sureda (Son Servera), vigilando para que no fueran arrancadas las setas que allí crecen. Este trabajo lo realizaba por orden del propietario de la finca. De repente fue arrojado con un bastón por un vecino suyo —que amigos times, Benito!— apodado «Pe-rót», que le produjo varias lesiones leves.

Detenido el agresor e interrogado, manifestó llamarse Bartolomé Riera y dijo que si bastonó a Sureda fue porque este le venía vigilando constantemente y no le permitía de vista cada vez que tenía que pasar por aquellos alrededores o ir a buscar agua a la finca de su propiedad. Y que esta vez le cogió de mal humor —un mal momento lo tiene cualquiera— no pudo contenerse y le atizó.

Afortunadamente para nosotros, el pinar de Son Sureda está muy lejos de aquí...

La Fertilizadora, S. A.

«Fabrica de Abonos Químicos»

Esta entidad participa a sus clientes y amigos que del día 2 al 5 del mes de Enero permanecerán cerradas sus oficinas por efectuarse el traslado al nuevo local, Avenida de Alejandro Rosselló, n.º 14 y 15 pral., en donde recibirán a sus compradores y amigos a partir del próximo día 8 Enero.



D.ª Elena Gutiérrez España

HA FALLECIDO A LOS 83 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Arturo Besalito Valdivia, ruega a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará a las cuatro y media en la iglesia de Santa Cruz y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Ronda Poniente, 39.

Bando

Don Alfredo Kindelan Duany, General de División, Comandante General de Baleares

HAGO SABER:

Con objeto de verificar una revisión extraordinaria para proceder a la rectificación de los datos que figuran en los documentos militares de los interesados.

ORDENO Y MANDO:

1.º Todos los individuos pertenecientes al reemplazo de 1932 alistados en estas islas deberán presentarse personalmente durante el próximo mes de Enero ante el Comandante del Puesto de la Guardia Civil del pueblo en que residen o en su defecto ante el de la demarcación más próxima cuyo requisito quedará acreditado firmando o estampando su huella digital en las relaciones que al efecto obrarán en poder de los expresados Comandantes de Puestos de la Guardia Civil.

2.º Los individuos que residen en esta Capital efectuarán su presentación para revisión en el Centro de Reclutamiento, Movilización y Reserva núm. 48 (Cuartel de Caballería).

3.º Los que hubieran prestado el servicio en Cuerpos de la Península o en los de África y residan en estas islas, aunque sea accidental o temporalmente quedan también obligados a revisar ante ese Centro los que se hallen en la Capital, o en los Puestos de la Guardia Civil, si se encuentran en los pueblos.

4.º Para mayor facilidad y en evitación de innecesarias molestias para los individuos de esta Capital o de los pueblos, que hubiesen ido a residir temporalmente en otros de estas islas pasarán la revista ante el Comandante del Puesto de la Guardia Civil en que se encuentran, pudiendo verificarlo también ante el Centro de Movilización de esta Capital.

También podrán pasarla ante los respectivos Ayuntamientos, remitiendo éstos oportuna relación a la Guardia Civil y si por imposibilidad física no pueden los interesados hacerlo personalmente deberá expresarlo el familiar que lo tenga a su cuidado.

5.º El incumplimiento de esta obligación, será sancionado con la multa que previene el artículo 43 del Reglamento de Reclutamiento y disposiciones complementarias.

Dado en Palma, de Mallorca a treinta de diciembre de mil novecientos treinta y nueve.— Año de la Victoria.

ALFREDO KINDELAN

PROXIMO MIERCOLES PROTECTORA RIGUROSO ESTRENO EN ESPAÑA

FEDERICO EL GRANDE

Con OTTO GEBURH - LIL DAGOVER - CAROLA HOHN

Un film titán Una película de bandera!!

Las hijas de García Morato

Viendo a Morato, «as» de «ases» de la Aviación nacional, entregado por completo al cumplimiento de su misión como piloto de caza, hacíase difícil pensar en él como el hombre particular, con vida privada, dedicado exclusivamente a las alegrías o las penas naturales y constantes de toda familia.

Su actuación magnífica, que había hecho de él héroe legendario de la España nacional, nos ayudaba a imaginarle como ídolo, como hombre único, cuyo solo destino, sola preocupación, sola alegría y sola grandeza debían constituir sus hazas en los campos de batalla del aire. Y, sin embargo, Morato era esencialmente hombre de familia, que soñaba con los instantes del período, que, al permitirle breves horas entre los suyos, le dejaba gozar de la alegría sin igual que producen el cariño de verdad de una mujer y de unas hijas para las cuales él nunca fué más que el marido, el padre querido, cuyo recuerdo imperaba entre ellas en todo instante.

Ha muerto Morato, y ese recuerdo sigue ahora más fuerte que nunca en la casa alegre y andaluz donde viven, en Málaga, su viuda y sus hijas. La personalidad del «as» de «ases» sigue siendo la nota predominante. El saloncito con el si-

lón en que solía sentarse; la lámpara a cuya luz leía; la eradio; con que tantos ratos pasaba distraído. En aquel ambiente no se piensa en Morato ausente, cumpliendo deberes, obedeciendo mandatos de un destino, de un amor a la Patria, tan grande en él, que todo lo demás quedaba supeditado a su influencia.

Las niñas de Morato son el mejor legado que el héroe pudiera dejar a España. Distintas en caracteres; sin embargo, en todas ellas hay un algo de él, un algo que, al verlo, nos hace pensar invariablemente en la grandeza del alma del gran piloto.

María-José, la mayor, es el retrato exacto de su padre, física y moralmente. Madriona de los flechas del Aire, su mayor ilusión la constituyen los miembros de esta organización, que fuera uno de los sueños más preñados de su padre. Y goza indeciblemente cuando con los flechas toma parte en vuelos, que, al llevarla a las alturas, la acercan más y más al ser querido. Hace poco, estando por unos días con ellas en Málaga, hubo un gesto de la chiquilla, típico y exacto de Morato.

Marchaba yo de Málaga a la primera hora de la mañana y cuando ya tarde, antes de acostarme, fui a darle un beso a

Las niñas, me indicó María-José su intención de levantarse por la mañana, a pesar de lo temprano de la hora de mi marcha, para despedirme. Le dije que prefería no lo hiciera, puesto que ella necesitaba dormir; pero, a pesar de mis palabras, persistía en hacerlo. Seguimos por unos instantes la discusión, hasta que finalmente María-José, con un gesto típico de su padre, sonriendo en la forma como lo hubiera hecho Morato, dió por terminada la conversación con una frase típica del comandante:

—Mira, ahora me duermo, y me das las buenas noches, y mañana... mañana ya hablaremos...

Conchita, la tercera, rubia, bonita, delicada, es una chiquilla todo ternura y afecto. Tenía verdadera pasión por su padre, y en gesto de simpatía única, abrazada a mi cuello, me confesaba su gran «secreto»:

—Tú sabes, un día papá estaba tumbado. Yo me acosté a su lado y le dije: «Papá, no se lo digas a nadie, pero te quiero a ti más que a mamá.» Papá me dijo que no debía de decir eso, pero yo no sabía mentir y se lo volví a repetir. Se enteró mi «Tata» y se lo dijo a mamá, pero a mamá no le importó porque ella quería también mucho a papá...

Quedéme mirando la chiquilla como pidiendo mi opinión sobre su problema, y entonces le pregunté:

—Y ahora, ¿a quién quieres ahora?

Y me contestó rápida, en voz baja, que quizá velaba una emoción inconsciente:

—A mamá, mucho, mucho... Está tan sola...

La segunda, Mari-Carmen, viva, muy andaluza, recuerda con orgullo al padre, que fuera tantas veces su compañero de juegos. Para ella no hubo ni habrá nunca en el mundo otro hombre mejor. ¡Lo quería tanto...!

Vi a esta chiquilla de ocho años escasos, figurilla enlutada, arrodillarse fervorosa ante la tumba de Morato y, seria, rezar recogida por el padre querido, al que nunca podía olvidar.

La más pequeña, María del Pilar, bebé todavía, que nació durante la guerra, no puede, en su inconsciencia infantil, darse cuenta aún de lo que para ellas significa la pérdida del padre. Apenas tuvo tiempo Morato de conocer a esta nena, que viniera al mundo durante los duros meses de lucha. Y el cariño que él la prodigaba durante los breves momentos que la tuvo en sus brazos, hoy lo siento, más que nunca, en los besos apasionados de su madre.

Hubo un niño también, Joaquín, como le llaman sus hermanas al hablar de él. Murió durante la guerra, causando el primer gran dolor a su madre. Angel inocente, que hoy en el cielo, indudablemente, está unido más que nunca al padre que tanto le quería.

Son alegres y simpáticas las hijas de Morato y al mismo tiempo son serias y buenas. Dándose cuenta de la pena inmensa que tiene la madre, interrumpen sus andanzas en la playa, o sus juegos en el jardín de su casa, o su diversión con otros niños de su edad, para prodigarla caricias y palabras que la puedan ayudar —ya que no a olvidar, que eso es imposible— a «sobrelevar» la pena que hoy en Mari-Carmen Gálvez, viuda de Morato, es tan profunda como el primer día.

Morato no ha muerto. Vive su recuerdo constante entre nosotros; entre todos aquellos que consideramos su amistad y su afecto tesoro preciado en la vida. Y sus hijas, esas niñas andaluzas tan iguales a él en todo, nos permiten hasta sentir físicamente a nuestro lado cuando nos hablan o nos sonríen con palabras y sonrisas, que son «palabras y sonrisas de Morato».

María Matilde BELMONTE

Las juventudes ex-combatientes y el Estado nuevo

Por J. E. CASARIEGO

No; nadie puede olvidarse de la guerra, de esta guerra nuestra santa y terrible, civil y universal, cuyos cárdenos trallazos flagelaron de surcos sangrientos la carne de la Patria, lívida de espanto.

Pasarán los años y las generaciones, y el acontecimiento de nuestra gran hoguera seguirá alumbrando al mundo. Sus reflejos se proyectarán sobre el porvenir para iluminar los caminos de una humanidad desorientada, pecadora y frívola. ¡Que nadie se olvide de la guerra! ¡Que no haya ni un solo español que, en la normalidad que Franco está dando a España, pueda pensar que el paréntesis se cierra para recomenzar la misma vida de antes! Que la Patria sea ahora para todos sus hijos un gran hogar honrado, cómodo, maternal y caliente, donde no falte ni el fuego ni el pan. Y que los campos fecundos y las fábricas de grandes perfiles, y los acogedores talleres de la tibia artesanía sean herramientas para construir la grandeza y altares donde el ruido del trabajo mantenga en vigilia de centinela alerta el espíritu de la raza.

Para conseguir esta paz cuántos han caído! Su recuerdo debe vivir perennemente entre nosotros. Ellos eran los mejores soldados, y el Dios de los Ejércitos les llamó para que formasen una guardia a su diestra. Y allí están, velando por nosotros, con sus fusiles de

gloria entre las manos. No son los soldados desconocidos de la laica liturgia fría de la postguerra, porque ante Dios como reza la ordenanza del requeté combatiente—nunca serás héroe anónimo.

Soldados de Dios y de España que os fuisteis de nosotros cuando ardían los cuerpos febriles por las bárbaras ansias del combate: los que batallamos a nuestro lado y os vimos caer tronchada la vida en flor por un beso de plomo, os tenemos presentes, y en este momento en que trocamos el fusil por la esteva del arado, la ametralladora por el volante de la máquina y la espada de caballero por la pluma, también del caballero (que la una cosa «non embota» la otra, como decía el lirico y guerrero marqués de Santillana), os juramos, con la solemnidad de un rito de la caballería antigua, que ni vuestra memoria será olvidada ni el estéril vuestro sacrificio. Como el divino loco de Cervantes, seguimos velando, al raso, nuestras armas, tenso los espíritus y músculos para la pelea, atentos los oídos al Caudillo de todos los españoles.

Cuando la diana alegre y manifiesta del 18 de julio del 36 anunció la nueva Epifanía de las Españas, los jóvenes españoles corrimos a las armas. Yo entiendo que esto de la juventud no es cosa de la edad y sí del corazón. Ancianos sesentones de joven corazón dieron su paso masculino, decisivo y solemne hacia el peligro y caducos manco, en la flor de la edad, pero con el impulso viril marchito, rehusaron la noble hermandad del acto guerrero.

Cerca de tres años duró la contienda, y la juventud, a la ruda intemperie de la campaña tenso sus músculos y su alma para las grandes tareas de la paz. Y la Paz victoriosa; llegó al fin, y las legiones que a costa de tanto dolor la habían ganado, pudieron desfilas su orgullo de paladines triunfales bajo los épicos dosel de las banderas victoriosas.

El joven español ex-combatiente se encuentra en estos momentos con la grave y trascendental misión de manejar esa España que ganó con las armas. Tiene que operar con ella y sobre ella. Dispone de fe, de ímpetu y de la dolorosamente adquirida experiencia que a golpes de cuchillo y granada arrojada le fué dando la guerra.

Entre las manos encallecidas por el manejo de las armas, la juventud reclina su frente y piensa. Es la hora de la meditación y del íntimo coloquio que sucede a la hora de las bárbaras ansias del combate. Ya no tiene frente así, una cota erizada de alambres de espino y fusiles mortales. Tiene la realidad, cruda y completa, de una Patria recuperada con el aliento de una historia de siglos que se proyecta desde el pasado remoto hasta el futuro impensable.

El Caudillo de todos nosotros, el Gran Capitán invitó que nos guió en la Cruzada hasta alcanzar el altísimo honor de la Victoria, que encarna en la reciedumbre de su figura impar las antiguas virtudes de la raza, tiene—reiterada en obras y en discursos—una justísima predilección para los que fueron sus soldados en la guerra y sus leales en la persecución de los rojos. Cien veces lo ha dicho con su propia palabra de oro: el nuevo Estado reserva a las juventudes que vienen de las trincheras los puestos de responsabilidad y de honor.

Los caciques, los intrigantes, los logreros y los cobardes, nada tienen que hacer en una nación que ha proclamado, subrayándolo con el estruendo de las armas, que la vida es milicia, y que el viejo concepto del «carro», el empleo y «la carrerita», es servicio arduo y castrense a las organizaciones de la Patria.

Frente a una España decadente y materializada contra la que luchara con sus mejores armas el Carlismo y la Falange, aquella España blanda de la «cuarta de Apolo» y las «noches de Fornos», como decía gráficamente el espíritu fino de José Antonio, aquella España de los «ablazos» y la picaresca y el favor y la pequeña intriga egoísta, el recelo pueblerino, se alza vibrante y apretada la España del Caudillo—altos los brazos y altos los corazones—representada por una juventud que tiene su mejor ejecutoria en las condecoraciones inmarcescibles que las balas del enemigo tallaron en sus carnes, envolturas tangibles y dolientes del espíritu puestas al servicio de Dios, de la Patria y del Caudillo.

(Do «Alcazars».)

Una guerra

cada cuatro años

¿Han transcurrido muchos o pocos años de paz entre la guerra europea y esta de hoy que, salida de la cuestión polaca, ha arrastrado tras de sí al frente occidental y a gran parte de los mares y los cielos de Europa? Habría que responder que pocos si se escuchase el deseo de paz que había en los más profundos del corazón de los hombres. Pero sin embargo la fría razón nos dice que muchos al poder invocar las enseñanzas y las pruebas de siglos de historia, que por lo demás no son tan lejanas.

Comencemos considerando las guerras sostenidas por Alemania en el período que sigue a la guerra de los Treinta años. Apenas habían pasado ocho años cuando estalla la guerra de sucesión en Polonia, en la que toma parte el Brandeburgo y que dura cuatro años. Doce años más tarde el Reich combate contra Francia en unión de otros aliados. Esta guerra dura seis años y le sigue un período de paz de apenas cinco años al final de los cuales el Reich se ve obligado a defenderse del asalto de los turcos. En 1683 los infieles están ya ante Viena, esta lucha épica contra el invasor romano dura veinte años, y aún no se ha terminado cuando estalla la guerra de sucesión en España que va desde 1701 a 1714 y en la que Alemania combate al lado de Inglaterra y contra Francia. Casi al mismo tiempo tiene lugar la guerra nórdica a la que se ven arrastradas Sajonia y Prusia, y casi inmediatamente después de la guerra de sucesión de España el Reich se encuentra de nuevo en guerra con los turcos. Durante treinta y cinco años Alemania o parte de ella ha estado en guerra ininterrumpidamente, y este sangriento período sólo se cierra en 1718. Siguen quince años de tregua que constituyen el período más largo de paz que hay después de la guerra de los Treinta Años. Pero ya en 1733 estalla una nueva guerra de sucesión en Polonia en la que participa el Reich y que dura dos años. Cinco años más tarde sobreviene la guerra de sucesión de Austria, guerra que va de 1740 a 1748, y la participación de Prusia en la misma se caracteriza por las dos primeras guerras en Silesia.

A no mucha distancia sigue la guerra de los siete años, y después, tras una pausa de quince años, la guerra de sucesión de Baviera. Vuelve a haber 13 años de paz, después de los cuales dan comienzo las guerras de la Revolución francesa entre las que se cuenta la infortunada guerra de Prusia contra Napoleón. En las otras 4 guerras que se suceden entre 1792 y 1809 toma parte Austria. Más tarde y después de 4 años de paz forzada se llega a las guerras de libertad. Un nuevo período más largo de paz termina, después de 33 años, con la guerra combatida de 1848 a 1850 entre la liga alemana y Dinamarca. Por los mismos años Austria combate en Italia; 10 años más tarde y a brevedad distancia una de otra, están las guerras de 1860, 1864, 1866 y 1870-71. Comienza entonces el más largo período de paz de que jamás gozará Alemania después de la guerra de los Treinta años. Son los 43 años que van desde la guerra franco-alemana hasta la mundial Veinte años después de Versalles, el 1939 ve a Alemania envuelta de nuevo en una guerra.

Desde el Tratado de Westfalia que puso fin a la guerra de los Treinta Años hasta hoy, han pasado exactamente 291 años. En este tiempo se han producido más de veinticuatro guerras, en las cuales Alemania o uno de sus Estados han tomado parte; esto da una media de una guerra cada doce años. Los años de paz han sido en total 221 y los de guerra 80, pero si se calcula que frecuentemente ha habido más de una guerra en un mismo período de tiempo la media viene a ser todo lo más de una guerra cada ocho años de paz. Esto sin embargo se refiere tan solo a Alemania. Si se tienen presentes las 20 guerras—por no citar más que las principales—sostenidas por los demás países desde 1815 hasta hoy, la media general para Europa resulta ser aproximadamente de una guerra cada cuatro años de paz. Es decir que durante los últimos 120 años cualquier hombre ha podido ser espectador de unas 10 guerras en 40 años de su vida.

C. I. B.

INOCHETE DE UVA!
FELIZ SERA EN

CAFE y SALON BORN

GRAN CONCIERTO - SELECTO BAILE
SE OBSEQUIARA A LAS SEÑORAS CON BOLSITA UVAS

SE RESERVAN MESAS DEL SALON HASTA DOMINGO A LAS 2, EN EL MOSTRADOR DEL CAFE
ENTRADA - CONSUMICION

DIA 1.º
GRAN CONCIERTO de 3 a 5, 6 a 8 y
NOCHE de 10 a 12

TEATRO PRINCIPAL
Compañía de Comedias Selectas

María Fernanda Ladrón de Guevara
Director Artístico PEDRO LARRANAGA
Primer actor ENRIQUE GUITART

HOY DOMINGO: 3 GRANDES FUNCIONES
A las 3 A las 6 A las 9'45

La madre guapa Amores y amóros Siete mujeres

MAÑANA LUNES: 3 GRANDES FUNCIONES
A las 3 A las 6 A las 9'45

La papirusa Siete mujeres Amores y amóros

Martes: despedida de la Compañía y Beneficio de **MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA**
Estreno **LA MOROCHA** de L. NAVARRO

Asistencia Palmesana
Hoy Domingo día 31 a las 10 de la noche

Gran Velada Familiar
FIESTA DE LA UVA
A las señoritas se les obsequiará con el clásico racimo de uva.

JOSE M.º DEL VALLE
Del Hospital del Niño Jesús de Madrid

JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA
(por oposición)

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Sindicato, 195 Teléfono 2929

TEATRO PRINCIPAL
Próximo miércoles a las 9'45 noche

Sensacional Acontecimiento Teatral!!!
DEBUT DE LA

Gran Compañía Lírica de Zarzuelas y Operetas
del TEATRO APOLO DE VALENCIA
Presentada por C. I. F. E. S. A.

Los que quieren torpedear a la Patria

Valencia.—900.000 pesetas de multa han impuesto el Gobernador Civil a diversos comerciantes desahuciados por vender tejidos a precios superiores a los de tasa.

Entre los multados figuran el Sr. CUADRADO con 95.000 pesetas, los Sres. TECLES y PAYA con 90.000 cada uno, el Sr. GIL con 60.000, el Sr. CENABRE con 60.000, los señores JOSE GRAU y PUIGSERVER con 50.000 respectivamente, así como varios de menor cuantía hasta el total de 900.000 pesetas.

A todos estos comerciantes se les condena además a vender a precio de tasa las mercancías que han comprado con sobreprecio, lo que supone una pérdida aproximada de pesetas 1.200.000, o sea, entre esta suma y la multa efectiva se pasa de los dos millones de pesetas.

DETENCIONES
Barcelona.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el panadero RIBAS PRESTER que vendía a 375 pts. el saco de 100 Kgs. de harina.

El citado individuo traía los sacos de harina en tres camiones de su propiedad desde Soria.

La Junta de Abastos se ha incautado de 8.000 Kgs. de harina y de los tres camiones.

También han sido detenidos por extraperlistas, ISIDRO BUNO y ALFONSO FERNANDEZ GALLEGO.—R. N.

Se vende
chalet, todo confort en la Clud Jardín con plaza propia.
Informes: Bernardino Seguí.—Juan Escudero, 15.

Los que quieren torpedear a la Patria

Valencia.—900.000 pesetas de multa han impuesto el Gobernador Civil a diversos comerciantes desahuciados por vender tejidos a precios superiores a los de tasa.

Entre los multados figuran el Sr. CUADRADO con 95.000 pesetas, los Sres. TECLES y PAYA con 90.000 cada uno, el Sr. GIL con 60.000, el Sr. CENABRE con 60.000, los señores JOSE GRAU y PUIGSERVER con 50.000 respectivamente, así como varios de menor cuantía hasta el total de 900.000 pesetas.

A todos estos comerciantes se les condena además a vender a precio de tasa las mercancías que han comprado con sobreprecio, lo que supone una pérdida aproximada de pesetas 1.200.000, o sea, entre esta suma y la multa efectiva se pasa de los dos millones de pesetas.

DETENCIONES
Barcelona.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el panadero RIBAS PRESTER que vendía a 375 pts. el saco de 100 Kgs. de harina.

El citado individuo traía los sacos de harina en tres camiones de su propiedad desde Soria.

La Junta de Abastos se ha incautado de 8.000 Kgs. de harina y de los tres camiones.

También han sido detenidos por extraperlistas, ISIDRO BUNO y ALFONSO FERNANDEZ GALLEGO.—R. N.

Se vende
chalet, todo confort en la Clud Jardín con plaza propia.
Informes: Bernardino Seguí.—Juan Escudero, 15.

Los que quieren torpedear a la Patria

Valencia.—900.000 pesetas de multa han impuesto el Gobernador Civil a diversos comerciantes desahuciados por vender tejidos a precios superiores a los de tasa.

Entre los multados figuran el Sr. CUADRADO con 95.000 pesetas, los Sres. TECLES y PAYA con 90.000 cada uno, el Sr. GIL con 60.000, el Sr. CENABRE con 60.000, los señores JOSE GRAU y PUIGSERVER con 50.000 respectivamente, así como varios de menor cuantía hasta el total de 900.000 pesetas.

A todos estos comerciantes se les condena además a vender a precio de tasa las mercancías que han comprado con sobreprecio, lo que supone una pérdida aproximada de pesetas 1.200.000, o sea, entre esta suma y la multa efectiva se pasa de los dos millones de pesetas.

DETENCIONES
Barcelona.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el panadero RIBAS PRESTER que vendía a 375 pts. el saco de 100 Kgs. de harina.

El citado individuo traía los sacos de harina en tres camiones de su propiedad desde Soria.

La Junta de Abastos se ha incautado de 8.000 Kgs. de harina y de los tres camiones.

También han sido detenidos por extraperlistas, ISIDRO BUNO y ALFONSO FERNANDEZ GALLEGO.—R. N.

Sala Astoria
(Únicamente Films Seleccionados)

¡MAÑANA LUNES!
La incomparable actriz de las aristocracias

COLUMBIA PRESENTA
A **IRENE DUNNE**
EN **Los Pecados de Teodora**
con **MELVYN DOUGLAS**

GRACIA... ORIGINALIDAD... OPTIMISMO... SIMPATIA...

...en el pueblo era una chica pudorosa, mientras que en la capital era...

¡UN TORBELLINO! ¡UNA LOCURA!
¡UNA EPIDEMIA!
La digna sucesora de «EL SECRETO DE VIVIR»

HOY ULTIMO DIA DE PROYECCION

HORIZONTES PERDIDOS
La sesión de las 6'15 de hoy y mañana será enumerada. Se despachan localidades de 12 a 1 mañana y desde las 3'15 tarde.

CAMPO "ES COS" - INCA
GERONA - CONSTANCIA
Sub-campeón de Cataluña

Hoy Domingo 31 Diciembre 1939 - Año de la Victoria

Despacho de localidades — En Palma: Estación Ferrocarril. En Inca: Local social

Salida de un tren extraordinario de Palma a las 13'15 con parada en Consell, Alaró y Binisalem, regresando a las 16'45.

APRENDA A CONDUCIR AUTOS en

CURSOS de mecánica aplicada al automóvil

ESCUELA AUTO TECNICA

SERIEDAD PRONTITUD y ECONOMIA

GARCIAS - ARTURO RIZZI, 40 - Teléf. 1775

EN INCA

Pastores a Belén

En estos días navideños del año de la Victoria ha visto nuevamente nuestra Ciudad resurgir la tradicional costumbre de ser representada la ya conocida obra «Pastores a Belén» auto-lírico de Navidad que en tiempo anterior a la República venía representándose cada año.

Ha sido hoguero el grupo «Alegría y Descansos», de la Delegación Sindical Local, el que ha querido renovar tan antigua costumbre de ofrecer al público unas horas de deleite con los cantos celestiales, pastoriles y del Averno, las travesuras de los ingeniosos Bato y Borrego, las emocionantes luchas entre Miguel y Luzbel, nacimiento de Jesús en la cueva de Belén, etc.

Los días 27 y 28 del actual nuestro Teatro Principal se ha visto completamente lleno de público que continuamente aplaudió y celebró la magnífica ejecución de todos los intérpretes, en especial de Luzbel, cuya entereza y clara dicción e interpretación nos hacen pro-

nosticarle repetidos éxitos en representaciones semejantes. También fueron muy aplaudidos los coros y la interpretación de los tíos-calzones Bato y Borrego, que mantuvieron al público en continua carcajada.

La parte musical estuvo a cargo de una orquesta compuesta por 20 profesores dirigidos por la batuta del experto maestro Sr. Liompart, cuyo ajuste fue igualmente muy del agrado de los asistentes.

Presidió la primera función el Delegado Provincial Sindical camarada Cárdenas, acompañado de la camarada Cavanillas, Enlace Sindical Provincial y de nuestro Jefe Local de la Organización, que salieron altamente satisfechos de la velada.

Auguramos al grupo «Alegría y Descansos» nuevos éxitos en venideras actuaciones en las tablas.

Inca, Diciembre del Año de la Victoria.
Saludo a Franco.
ARRIBA ESPAÑA!

Empleados de Banco

Clases particulares de CULTURA GENERAL y PERITO MERCANTIL a efectos del artículo 14 de la Orden del Ministerio de Trabajo (Boletín Oficial del Estado número 357 fecha 23 de diciembre) a cargo de Abogados y P. Mercantiles. Las clases comenzarán el 2 de Enero para la próxima convocatoria. Informes: Zanglada, 5 (2) - 2.

TROCADERO
Mañana a las 8 tarde
PRIMER GRAN CONCIERTO DE LA TEMPORADA
Presentación de la Orquesta
DA CAMERA
18 profesores con la cooperación del barítono
JUAN VIVES
bajo la dirección del gran maestro
ISIDRO MOLAS
Reservado el derecho de admisión.

IDEAL LAVANDERIA TINTORERIA
Desea a sus amigos y favorecedores un
Feliz Año Nuevo

Laboratorio Electrotécnico DAMIANS
Se complace en comunicar a sus clientes y al público en general, que ha abierto nuevamente sus talleres dedicados a la reparación de
Radio y Electricidad
contando con un extenso surtido de materiales modernos.
Costa y Llobera 15 y Gilbert de Centellas 42
Junto Almacenes Alzamora

Vías Urinarias
Antonio Alomar
Esp. en Hemorragia Eféds. Sexuales
198 pral.

ENFERMEDADES SECRETAS
¿Quiere Vd. curarse pronto?
Ayuda desde su primera molestia
Consultorio: SEBASTIAN SOLER-San Miguel n.º 79-1.º
DESPACHO DE 10 A 1 Y DE 6 A 8
ECONOMICA DE 10 A 11 NOCHE

HIPICA DE MALLORCA
Hoy Domingo
A las 14 horas
GRANDES CARRERAS DE CABALLOS
Gran premio nacional para potros de 3 años

Sobre el precio del pan

Nota del Gobierno Civil

Vistos los nuevos precios alcanzados por las partidas de harina ultimamente llegadas a Mallorca e Ibiza, se fija provisionalmente el precio de las mismas, en las dos Islas citadas, en 103'00 pesetas Qm. sin envase y en tabona a partir del día 2 de enero.

Como consecuencia de dicho aumento y al objeto de facilitar la adquisición del pan, los pesos y precios de este artículo en Mallorca e Ibiza serán los siguientes:

Peso 1960 gramos, precio 2'00 pesetas.
Peso 980 gramos, precio 1'00 pesetas.
Peso 490 gramos, precio 0'50 pesetas.

Los nuevos precios y pesos del pan empezarán a regir a partir del día 3 de enero.

Palma de Mallorca 30 diciembre de 1939. A. de la V.—El Gobernador Civil.

Acamodese en la butaca porque va Usted a tener risa para toda la vida
LOS CUATRO ROBINSONES
Miércoles **TEATRO BALEAR**

El movimiento portuario

Entraron ayer, el barco mercante español «Monte Ayala» con cargamento diverso, procediendo de Valencia y el paleobote «Cala Marsala» que lo había de Barcelona, con carga variada.

Los paleobotes «Cala Bonas» y «Cala Mitjana» salieron respectivamente para Almería y Valencia con carga general.

Estaban despachados para salir anoche y esta mañana el mercante «Monte Ayala» y el paleobote «Cala Contesa», ambos con carga y destinados para Barcelona.

Esta mañana a la hora de costumbre llegarán los vapores correos de Barcelona y Alicante-Ibiza, con carga, pasaje y correspondencia.

El «Monte Ayala» descargó varias partidas de harina y otros cereales.

A los productores de «mallas»
Servicio Control del Trigo

El plazo de 5 días a contar desde la publicación de esta Orden en la Prensa, todos los fabricantes de sucedáneos de café y otros industriales de esta provincia que utilicen cebada para la fabricación de sus respectivos artículos presentarán ante este Servicio declaración jurada extensiva de la producción diaria, cantidad mensual de cebada que necesitan para la fabricación y consumo mensual durante los meses del año 1939.
Palma a 30 de Diciembre de 1939. — Año de la Victoria. — El Gobernador Civil.

Sobre accidentes de trabajo
Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

Se recuerda a todas las entidades dedicadas al seguro de accidentes del trabajo, así como a los Alcaides y particulares, que los partes de accidentes del trabajo y boletines estadísticos, a que se refieren los artículos 183, 189 y 198 del vigente Reglamento para la aplicación de la Ley de Accidentes del Trabajo en la Industria, deben ser enviados siempre a esta Delegación y nunca al Ministerio.
Palma, 27 de diciembre de 1939. Año de la Victoria.—El Delegado de Trabajo, José de Cárdenas.

Crónica religiosa

Santos del día
San Silvestre, ob. y cfr. y Santa Coloma, vg.
Aniversario de la Conquista de Mallorca.

Cuarenta Horas
Concluyen en la parroquial Iglesia de San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. A las 11 y media, Exposición del Santísimo. A las 6 y media de la tarde, Rosario, último ejercicio del solemne Triduo, sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Catedrático del Seminario, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la parroquia de la Concepción (Arrabal) dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús por el Apostolado de la Oración. A las 8, Misa parroquial y Exposición del Santísimo Sacramento. A las 6 de la tarde, Rosario, Vísperas, sermón por el Rdo. P. Lorenzo Rotger, SS. CC., ejercicio, bendición con el Santísimo y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos
En la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebrará solemne fiesta costeada por el Excmo. Ayuntamiento para conmemorar la Conquista de Mallorca.

A las 9 y tres cuartos, Prima, Tercia, Procesión Claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

Después de la indicada Misa se cantará solemne Te-Deum.

En San Felipe Neri, a las 11 de la noche, solemne Vigilia de fin de año.

En la iglesia de Nuestra Señora de Montesión, a las 6 y media de la tarde, se practicará solemne función de Acción de Gracias a Dios Nuestro Señor por los beneficios recibidos.

HALLAZGO
Ayer sábado por la mañana encontré una carterita piel, conteniendo una cantidad en papel moneda.
Se devolverá a quien acredite ser su dueño en esta Administración de «Baleares», Dadas, 2.

BORN
MIÉRCOLES 3
Gran Solemnidad
ARTISTAS ASOCIADOS presentarán
EL PEQUEÑO LORD
Film premiado con la MEDALLA DE ORO
Un nuevo y señalado triunfo de
Freddie Bartholomew
Dolores Costello
y Mickey Rooney
Una comedia dramática llena de ternura
— EN ESPAÑOL —
HOY Y MANANA
UNA MUJER DIFAMADA
C. Pascual
MEDICO ESPECIALISTA
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos.
Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días.
Mesquida 9, (junto al Borne)

SARNA
ANTISARNICO MARTI
Cura sin baño la SARNA, los picores de la piel y afecciones de tipo parasitario. Método limpio, práctico y sencillo. El más seguro e inofensivo
DE CONFÍEN DE LAS IMITACIONES
De venta: JOSE A. CLAVE, 33

Almanques
La redacción de BALEARES ha recibido, acompañando una felicitación que altamente estimamos, el obsequio de atractivos almanques que nos envían las casas «Tintas Lorilleaux», «Imprenta Mir» y «Casa Domecq».
Vaya nuestra gratitud a las firmas amigas por la atención tenida con nosotros.

Conferencia sobre el XIX Centenario de la Venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza
El día primero de Enero, a las nueve y quince de la noche, pronunciará una conferencia religiosa - patriótica sobre el XIX Centenario de la venida de la Virgen del Pilar, el R. P. José Navarrete, S. J., ante el micrófono de Radio Mallorca.

C. N. S.
Sindicato de Transportes y Comunicaciones
SECCION MARINA CIVIL
Por la presente Orden, se comunica a todos los Oficiales de Cubierta y Máquina de la Marina Mercante pertenecientes a esta sección y que deseen embarcar, se presenten en el local social (G. Goded, 34), de 9 a 10 de 4 a 6.
El Delegado, Arnaldo Perras.

Nada de interés en la sesión de la Gestora Provincial

Solamente fueron conocidos y aprobados diferentes asuntos de trámite

Sesión de la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares celebrada el día 30 de diciembre de 1939. Año de la Victoria, a las doce horas. Presidió el Presidente-camarada Vila y asistieron todos los gestores. Abierta la sesión fué aprobada el acta de la sesión anterior así como las cuentas por servicios provinciales.

Se dió por enterada la Corporación de un oficio del señor Director de la Escuela Oficial Superior Española de Avicultura de Arenys de Mar interesando que esta Diputación costee una o dos Becas de dicho Centro docente; de un oficio del señor encargado del Servicio Meteorológico provincial dando cuenta del estado en que actualmente se encuentra dicho Servicio y de la cooperación prestada durante la guerra a la aviación nacional y legionaria, dándole un voto de gracias.

En vista de un oficio del señor Pagador de Vías y Obras provinciales acompañando relación de las cantidades recaudadas durante el año 1939 por arbitrio sobre servicios y servicios en caminos vecinales, se acuerda su ingreso en caja.

Un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se autorice a don Miguel Sancho, Recaudador que fué del Impuesto de cédulas personales en los Municipios de San Lorenzo de Descardazar y Son Servera para retirar de la Caja provincial la fianza que en garantía de dicho cargo tiene constituida, quedó aprobado.

Se dió por enterada la Corporación de un oficio de la Alcaldía de Valldemosa autorizando al señor Secretario del Ayuntamiento de dicha villa para que pueda cobrar de la Caja provincial el importe de los bagajes que aquella Corporación acredita.

Fueron aprobados diversos expedientes de Beneficencia, y se levantó la sesión.

Pensión Ibérica
Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio
Concepción n.º 9.—Palma

Realto Jueves
La más bella y amable expresión del moderno cinema
Diana Durbin
LOCA PERMÚSCA

AVISO IMPORTANTE. Para mayor comodidad del público será numerada la sesión de las 6'30, de los dos primeros días, despachándose en taquilla desde el martes 2 Enero, sin aumento de precio.

HOY
Una producción de WILLY FORST
Las pícaras mujeres
Moderno Martes
El más cómico de los cómicos en un asunto rebosante de hilaridad.

WARNER BROS. FIRST NATIONAL FILMS
PRESENTA A
JOE L. BROWN
"bocazas"
DESPERTAR del PAYASO
CON ANN DVORAK
PATRICIA ELLIS
Dirección de BUSBY BERKELEY

HOY
KERMET MAYNARD en **SANGRE VALIENTE**
CARMEN AMAYA en **MARIA de la O**

Academia Cots
LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA
30 SUCURSALES EN LA PENINSULA
SUCURSAL DE PALMA - SAN FELIO, 7

Telón y pantalla

Opiniones nuestras

PRINCIPAL

«Amores y amores»
Puso ayer noche en escena, la Compañía de María Fernanda Ladrón de Guevara, la cono- cida obra de los hermanos Quintero «Amores y amores». Pocas veces habíamos visto una Compañía compenetrarse tanto con los personajes de la obra, como ayer noche en el principal. Es imposible el destacar a nadie, porque todos ellos estuvieron en un plano elevadísimo.

El público correspondió a su trabajo con cálidos aplausos, obligando a levantar el telón varias veces al finalizar cada acto.

Gacetas

BALEAR

Pronto se estrenará en el Balear «Los cuatro Robinsones», traslado a la pantalla del famoso juguete de García Álvarez y Muñoz Seca.

Maroto ha dirigido esta película. Ya está garantizada la carcajada para toda la temporada.

Se trata de algo no corriente en España, de un film auténticamente cómico y de la clase de comedia de éste, bueno será irle anunciando con tiempo, para que luego los atacados del hipo de la risa, no digan que les debimos haber prevenido con antelación y no darle de un golpe inesperado, tanta hilaridad.

Prepárense ustedes a reír hasta dar la vuelta de campana, con la proyección de «Los cuatro Robinsones». Los protagonistas son: Olvido Rodríguez, Mary Sanpete, Manuel González, Antonio Vico, Alberto Rome, Pepe Calle y otros grandes artistas de la gracia. El Director es el saladisimo Maroto. La Marca es CIFESA. Los Estudios son los de Aranjuez.

PROTECTORA

Pola Negri, la famosa estrella mundial, nos depara su más maravillosa interpretación en la superproducción «Moskau-Shanghai», ahora en pleno éxito de taquilla en Protectora. Esta magnífica producción de la Hiaf seguirá proyectándose en Protectora en sesión continua.

«Federico el Grande» La Hiaf, la marca en pleno período de superación triunfal, ha dispuesto que sea en Palma la capital de España que disfrute de las primicias del magno espectáculo cinematográfico «Federico el Grande», una película de gran envergadura espectacular. «Federico el

La Fertilizadora, S. R.

Fábrica de Abonos Químicos
Amortización de Obligaciones.
Según sorteo celebrado el día 27 del corriente, ante el notario de esta residencia, don Asterio Unzué Undiano, han resultado amortizadas MIL DOSCIENTAS Obligaciones cuya numeración figura en el Boletín Oficial de esta Provincia, fecha 30 de Diciembre 1939 y en el acta Notarial que en las oficinas de Compañía se tiene a disposición de los señores Obligacionistas.

Los títulos amortizados se pagarán a razón de QUINIENTAS PESETAS cada uno, contra su entrega bajo factura y con los cupones adheridos de número 37 y siguientes a partir de esta fecha, en Palma de Mallorca, en la Caja de la Sociedad, en la Banca March, Crédito Balear, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano y en Barcelona, en el domicilio de la Sociedad Anónima Cross, Paseo de Gracia, n.º 56 y en la Banca Marsans, S. A.

Habrà de justificarse la legítima posesión de los títulos que se presenten al reintegro con arreglo a la Ley.

Pago de cupones.—A partir de hoy se pagará en Palma y Barcelona al igual que los títulos amortizados y propios establecidos el cupón n.º 36, de vencimiento 1.º Enero 1940, por su líquido de pesetas 6506.

Palma de Mallorca, 30 de Diciembre de 1939. Año de la Victoria. — El Consejero-Delegado, Juan Claramunda.

Grandes revela parte de la vida del gran Rey de Prusia slendo su tema histórico desarrollado con esculpida sinceridad. La interpretación corre a cargo de Otto Gebuhr, Lil Dagover (de feliz recordación en Mamá se casa) y Carola Hohn. Los vestuarios han sido reproducidos sobre grabados de la época. Las Cortes de Potsdam, Austria, Rusia y Francia, se nos muestran con todo su apogeo esplendoroso. El elenco incluye, además, 10.000 comparsas al servicio del gran realizador. El estreno en España de «Federico el Grande», tendrá lugar el próximo miércoles en Protectora-Cinema a todo honor.

SALA ASTORIA

Para hoy domingo se anuncian las últimas exhibiciones del gigantesco film de la Columbia «Horizontes perdidos», la película que ha causado la admiración de todo Palma.

La sesión de las 6:30 será enumerada.

Para mañana lunes se anuncia un verdadero acontecimiento cinematográfico, que estos días ha despertado en Palma una enorme expectación.

CARTELERA

31 Diciembre

TEATROS

PRINCIPAL. — Compañía de Comedias de María Fernanda Ladrón de Guevara. Hoy domingo, a las 3. «La madre guapa»; a las 6, «Amores y amores»; a las 9:45, «Siete mujeres».

Mañana lunes, a las 8. «La Papirusa»; a las 6, «Siete mujeres»; a las 9:45, «Amores y amores».

CIRCO

BALEAR. — Tarde a las 4:15 y noche a las 9:15. Compañía de Circo Ecuestre.

CINES

LIRICO. — Hoy a las 3:30. Complementos cortos y «Un día en las carreras» (estreno) por los Hermanos Marx.

BORN. — Hoy a las 3:30. Complementos cortos y «Una mujer difamada» (estreno) por Mirna Loy y Williams Powell.

RIALTO. — Hoy a las 3:30; Complementos cortos y «Las pícaras mujeres» (estreno) por Jenny Hugo y Adolf Wolbruck.

MODERNO. — Hoy desde las 3:30. Complementos cortos y «María de la O» (estreno).

PROTECTORA. — Hoy a las 3:30. Complementos cortos y «Moscou-Shanghai» por Pola Negri (estreno).

ASTORIA. — Hoy las 3:30. Complementos cortos y «Horizontes perdidos» (estreno).

ORIENTAL. — Hoy desde las 3:30 «Ojos que matan» y «Suspiros de España».

MALLORCA. — Hoy de 3:30 a 9. Complementos cortos y «Los conquistadores».

Mañana lunes a las 3:30 el mismo programa. A las 6:15, «Los conquistadores» y el sainete «El tío Pepinín».

PROGRESO. — Hoy a partir de las 3. «La máscara de carne» y «Fiel a una mujer».

Mañana lunes a las 3. «La dama de las camelias» y «El asesino invisible».

DEPORTES

FRONTON BALEAR. — Esta tarde a las 5. Erdoza II-Terrasa contra Navarrete-Carmelo; Gamboa-Treest con

La Columbia Films nos presentará su segunda maravilla de esta temporada: «Los pecados de Teodora», interpretada por Irene Dunne y dirigida por Boleslawsky.

RIALTO

«Loca por la música»
La «estrella» Diana Durbin, dirigida por el mismo director de su revelación, es la protagonista de «Loca por la música», comedia trazada para que muestre todas las facetas de su arte joven y el tesoro de su garganta. Su acción cuando se introduce dentro del local donde ensaya el gran director, está conseguida con un vigor y una expresividad pocas veces logradas, sobre todo cuando ella rompe a cantar el fragmento que interpreta la orquesta, matizado momento psicológico en que la indignación del director va cediendo a los sonidos de aquella voz que avanza, fascinándole con la pureza de su canto y la simpatía de su rostro hasta que sonríe... es de una gran emoción artística.

Esta película, segunda que Palma podrá admirar, de la bella actriz adolescente, se estrenará en el local de los éxitos: «Salón Rialto».

FUTBOL

Esta tarde pueden tener los equipos mallorquines cuatro puntos más

Ya dijimos en nuestra edición de ayer cuanto teníamos que decir respecto a los partidos de esta tarde. Si hoy insinúamos es sencillamente para mantener el fuego sagrado de la expectación. Y porque los comentarios alrededor de los posibles resultados no cesan cuando faltan pocas horas para la celebración de los partidos.

El «Constancia» tiene en su campo un adversario difícil al que, no lo dudamos, vencerá. Son ya varias las actuaciones brillantes del equipo de Inca para que ahora, a pesar de la valía del «Gerona», se deje ganar. Vencerá, repetimos, y con la victoria se afianzará su puesto a la cabeza de la clasificación.

Los equipos se alinearán así: «Gerona»: Francés; Farró, Carriz; Mas Soler, Madern; Lluch, Clará

La cuota pro deporte para auxiliar a las Federaciones pobres

El Consejo Nacional de Deportes ha acordado la implantación de la cuota pro deporte, destinada a auxiliar a las Federaciones que carecen de medios para el desarrollo de sus actividades, así como para atender a las obligaciones de carácter internacional. Dicha cuota será la del 10 por 100 de las cuotas y multas que perciban las Federaciones Nacionales y Regionales y de los beneficios netos que aquéllas obtengan en sus respectivas organizaciones, y la del 5 por 100 del importe de las inscripciones, licencias, fichas, permisos o trasportes librados o autorizados por dichas Federaciones.

Estos porcentajes se aplicarán a partir del día 21 del corriente mes y serán liquidados al Consejo Nacional de Deportes dentro de la primera quincena de cada mes. En cuanto a las cuotas, multas, beneficios, inscripciones y conceptos restantes que hayan sido ya percibidos por las Federaciones con carácter único o anual, serán gravados solamente en la proporción que represente el resto de la temporada activa anual para cada deporte.

Aparte de los anteriores gravámenes, el Consejo Nacional de Deportes se dirigirá a la Superioridad pidiendo autorización para scmeter a tributación los beneficios de apuestas y explotaciones profesionales e industriales de espectáculos y actos deportivos.

«Soledad-Mediterráneo»

Mañana lunes día primero de Enero a las 14:40 de la tarde en el campo del Soledad, tendrá lugar el partido correspondiente al Campeonato de 2.ª Categoría entre los primeros

Esta tarde «Gran Premio Nacional»

Una interesantísima reunión anuncia la «Sociedad Hípica de Mallorca» para esta tarde a las 13:30. El deporte hípico que renace ahora de día en día, logra atraer cantidades considerables de público. Y buena parte de este éxito es debido a los acertados e interesantes programas que son ofrecidos.

Esta tarde se celebrarán cinco carreras y entre ellas el «Gran Premio Nacional» para potros de tres años. Se han inscrito para esta competición los siguientes: «Encicla», «España», «Europa», «Evora», «Eolo» y «Española».

Esta tarde en Tirador

El intento de Llopart de batir el record de la vuelta

Esta tarde, a las 2:45, tendrá lugar en el velódromo de Tirador, la anunciada reunión ciclista.

Como ya hemos venido diciendo la función de hoy la constituirá un match entre dos equipos regionales, formados uno por Llopart, Canals y T. García y otro por Flaquer, Planas y Salom.

Aparte de este match, interesante a todas luces, Miguel Llopart, el reciente vencedor del campeonato de España Plans, intentará hacerse con el premio ofrecido por la empresa al corredor que logre batir el record de la vuelta en nuestra vista.

El corredor de Lluchmayr parece que se encuentra en una forma realmente formidable, como quizás nunca haya estado, pudiendo por lo tanto atacar con éxito su intento.

¿Logrará conseguir su propósito?

El programa de esta tarde se desarrollará en la forma siguiente:

Primero: Desfile obligatorio para todos los corredores.

Segundo: Intento de batir el record de la vuelta a la pista por el Campeón de Baleares Miguel Llopart. El record actual fué establecido por el corredor de Alicante, Antonio Torres, con el tiempo de 21 a 4/5 2/10.

Premio para el corredor que logre batir el record: 600 pesetas.

Tercero: Primera carrera del match, kilómetro lanzado, sumando el tiempo de cada equipo.

Cuarto: Segunda carrera: Meta partida a 15 vueltas.

Quinto: Tercera carrera: Resistencia, sobre una distancia de 70 vueltas, puntuando cada 5.

El vencedor de este match será el equipo que logre vencer en el mayor número de pruebas.

Premios: Primero: 400 pesetas; segundo: 200 pesetas.

Los CUATRO ROBINSONES

Película apta para menores de catorce años y para mayores de noventa.

Miércoles TEATRO BALEAR

Pelota Vasca

Resultados de ayer TARDE

Se pagaron 45 pesetas por los boletos 2-4 de la primera quiniela que ganó Echevarría II, colocándose Ortego I y la segunda que fué ganada por Goe-naga colocándose Barrenechea pagáronse los boletos 5-3 a 63 pesetas.

El primer partido de la tarde fué ganado por Ortego I-Zubiurre (azules) por seis tantos a Echevarría II-Quintana (blancos) y el segundo partido fué ganado por los azules Barrenechea-Treest a los blancos Anacabe-Goenaga.

RESERVADO PARA G. R. E.

Hermandad Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117. Teléfono, 2321.

Los Maestros han de examinarse de Religión

Madrid.— El Boletín Oficial del Estado publica en su número de hoy las siguientes órdenes:

Industria y Comercio.—Nombramientos de Presidentes, Vicepresidentes y Secretarios en las Ramas del Jabón, Reactivos, Alcohol y Cerveza.

Educación Nacional.— Disponiendo que los alumnos que terminaron sus carreras de Maestro en virtud del Decreto de Septiembre de 1931, efectúen en las Escuelas Normales un examen de Religión y Moral, que podrá hacerse en Junio y Septiembre del presente año.

Gobernación.— Disponiendo que los artículos segundo y tercero de la Ley que regula la asistencia a los espectáculos de los niños menores de catorce años, no empiecen a regir hasta el primero de Julio de 1940. —R. N.

PARA CALIDAD VINOS Y CONACS MERITO

Al comenzar las Fiestas del Pilar

Zaragoza.— Han empezado a llegar a esta ciudad numerosas personalidades y público para asistir a las fiestas inaugurales del Centenario del Pilar.

Ayer tuvo lugar la inauguración de las iluminaciones exteriores del templo a base de reflectores, colocados con singular maestría, de tal forma que resaltan los detalles de la arquitectura de la Basílica en forma admirable.

El Arzobispo de la diócesis en la mañana del día primero, anunciará en forma típica el principio de las fiestas. Del Ayuntamiento saldrá una ceba-gata que precederá al heraldo del Arzobispo, vistiendo sus componentes trajes de la época del Imperio. El heraldo repartirá los programas a todas las parroquias y congregaciones religiosas de la ciudad.

Esta mañana quedaron terminadas las obras de reconstrucción del templo y de su arreglo, colocándose los bancos para los invitados en la Vía Sacra de la Basílica.

Esta tarde ha empezado el solemne triduo al que han asistido millares de personas. Ha llegado a Zaragoza el Obispo de Barcelona. Mañana a primeras horas se espera la llegada del Nuncio de Su Santidad. Todas las autoridades de la ciudad acudirán a recibirle. Se hospedará en el Palacio Episcopal. —R. N.

Señor extranjero

compra muebles antiguos y otros objetos de arte, para amueblar sus propiedades. Razón: Hotel Perú, personalmente de 9 a 11; domingo de 10 a 11 o por escrito a la habitación 46.

Vendo

Por 43 mil pesetas planta baja con dos pisos, rentan dos mil seiscientos pesetas anuales. Razón en esta Administración. Danús, 2.

Camiones

Vendería «Chevrolet» y «GMC» 3 toneladas y coche «Citroen» 10 HP matrícula superior 6.000. Referencias Costa y Llobera, 32, bajos, Palma.

Caldera vapor

Compraría de 8 a 10 HP. Ofertas: Oliver, 81 de Diciembre, 73-2.º.

ALMACEN DE FABRICAS REUNIDAS PEDRO BISQUERRA MARTORELL

Fábricas de lona en POLLENSA De alpargatas en CAMPANET CONSELL y PALMA

PALMA DE MALLORCA C. Sindicato, 84 - Teléfono 1696

1798

este es el teléfono que le resolverá su problema. Si se abona, al Servicio de Mensajeros de

NACIONAL ARGOS

LUZ, 9 (junto a la Plaza de Cort)

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAPONES Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrierías LLOFRIU Sociedad anónima Casa fundada en el año 1860

PROTECTORA

Hoy de 3:30 a 11:30 SESION CONTINUA

POLA NEGRI

MOSKAU SHANGHAY

LIRICO

Hoy GRANDIOSO EXITO de Los hermanos MARX en

Un día en las carreras

MIERCOLES ESTRENO

La Vuelta de ARSENIO LUPIN

Pérdida
Desde el Tennis hasta Ca'n Tomeu entre las 5 y 6 tarde del día 30 una pulsera de nácar. Se duplica su devolución en esta Admón. de BALEARES, Danús, 2.

Mutua Balear

Seguro de Incendios. Seguro de Accidentes. Seguro Patronal. Seguro de Enfermedad. Via Roma, 45

MATERIAL DE ARCHIVO

«Wallmap» para muebles de acero. CASA MALONDRA 78, Jaime II - T. 1732.

CARTONES

Cajas de cartón FERRAGUT Olmos, 100.—Tel. 1188. PALMA

La Funeraria LIORET

GENERAL MORA 23 TELÉFONO 2017

FUNDICION MALLORQUINA

S. A. CASA FUNDADA EN 1890 Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soldadura Eléctrica y Autógena. Bobiana, 1 al 9 - Tel. 1916 Palma de Mallorca

¡Comerciantes Industriales!

Su Balance puede ser perturbado por los créditos morosos en cartera

NACIONAL ARGOS

Los convertirá en dinero con la sola intervención de su SECCION CONTENCIOSA... No lo olvide

LUZ, 9 - (junto a la Plaza de Cort) Teléfono 1798

Recogen los FINLANDESES un gran BOTIN en continuadas VICTORIAS

La aviación rusa prosigue en sus bombardeos, pero el ejército de tierra sufre duros golpes a manos de los fineses.—Estos logran infiltrarse a través de las líneas moscovitas

Al Norte de MUSMARCK los soldados SOVIETICOS se AMOTINAN

PARTE SOVIETICO

Moscu.—Comunicado del Estado Mayor de la circunscripción militar de Leningrado:

«El 25 del actual hubo escaramuzas entre destacamentos de reconocimiento en numerosos puntos del frente, pero sin que tuvieran lugar combates de importancia.»

Según dióho comunicado las tropas soviéticas de reconocimiento habían ocupado posiciones fortificadas del enemigo.

«En la región de Yolomend quedaron cercados dos batallones finlandeses. La aviación soviética ha efectuado vuelos de reconocimiento en diversos lugares del frente y ha derribado 6 aviones finlandeses.»

Termina diciendo el comunicado que un avión soviético no regresó a su base.

PARTE FINLANDESE

Helsinki.—El comunicado oficial finlandés dice lo siguiente:

«ACTIVIDAD DE TIERRA.»

En el istmo de Carelia el enemigo ha atacado de nuevo el 29, en el extremo norte de Lakenjervi, siendo rechazados los ataques y destruyéndose por los finlandeses 5 tanques rusos y apoderándose de otros dos. El enemigo renovó también sus ataques contra la localidad de Keiyya, pero fue rechazado con pérdidas. En otros distintos puntos del istmo de Carelia se ha registrado actividad de patrullas y de las artillerías finlandesa y soviética.

En el curso de los combates que tuvieron lugar en Keiyya el 26 del actual a las 20 horas y el 27 a mediodía, el enemigo tuvo más de 600 muertos. El botín recogido por las tropas finlandesas fué considerable, habiéndose apoderado de numerosas armas automáticas y de gran cantidad de municiones.

En la frontera de Ehak, el enemigo atacó al Noroeste del Lago Ladoga, pero este ataque fué detenido de modo rotundo ante las líneas defensivas finlandesas.

En el curso de los ataques soviéticos del día 27 en dirección a Siskijervi, las tropas finlandesas se apoderaron igualmente de gran cantidad de ametralladoras y fusiles ametralladores, dejando los rusos sobre el terreno más de 300 muertos. En el sector de Kummo los finlandeses se apoderaron de un tanque y de un auto-cañón, destruyendo además una columna de caballería.

Al norte de Suamosalmi continuaron hoy los combates rompiendo los finlandeses las filas enemigas y destruyendo cuatro tanques. Los finlandeses se apoderaron asimismo de otros dos cañones.

En los demás sectores del frente se ha registrado actividad local de la artillería y de las patrullas, sin consecuencias desagradables para los finlandeses.

Clausura de una Exposición

Valencia.—Con gran solemnidad ha tenido lugar la clausura de la Exposición de Arte Mediterráneo.

El poeta Eduardo Marquina pronunció un interesante discurso terminado el cual dió un recital poético los conocidos autores Raopoldo Vivanco y Rafael Duyós.—R. N.

Efectuóse ayer la ofrenda nacional a Santiago Apóstol

El Gobernador de La Coruña, en nombre del Jefe de Estado, pronuncia la Oración al Patrón de España, y el Arzobispo de Compostela brinda a la Patria su confianza en que Dios escuchará la plegaria

Santiago de Compostela.—En la Santa Iglesia Catedral y asistiendo una inmensa multitud de fieles, se ha conmemorado solemnemente el traslado del cuerpo del Apóstol con la ofrenda nacional verificada por el Gobernador de La Coruña en nombre del Caudillo después de una impresionante procesión y de una Misa. El Altar Mayor se hallaba iluminadísimo, funcionando el ebofufumero y sonaron las clásicas cehrimías.

En el mar no ha habido acontecimientos importantes que señalar.

En cuanto a la actividad aérea ha sido reducida durante el día e intensa, por el contrario, en el curso de la noche del 28 al 29. Los aviones rusos intentaron bombardear las líneas del frente en el istmo de Carelia y algunas poblaciones del centro de Finlandia.

La aviación finlandesa, por su parte, realizó diversos ataques, pero no se registraron combates aéreos entre las aviaciones de los dos países.

LA AVIACION MOSCOVITA

Helsinki.—Los aviones soviéticos han volado sobre tres ciudades del centro de Finlandia y sobre Petsamo, arrojando gran cantidad de bombas. No se conocen detalles del número de víctimas y de los desperfectos ocasionados.—R. N.

SE DEBILITA EL ASALTO

Helsinki.—Los ataques rusos en el frente del istmo de Karelia han perdido su intensidad en las últimas 24 horas.

En la parte central del frente han proseguido las incursiones finlandesas intentando cortar las comunicaciones de las avanzadas rusas con los grupos de sus ejércitos. Las acciones de guerra han sido espléndidamente dirigidas y en todas ellas se han logrado plenamente los objetivos propuestos.—R. N.

LOS SOLDADOS RUSOS SE AMOTINAN

Londres.—Comunican de Riga, que las tropas rusas que están de guarnición en el puerto septentrional de Musmarck se han amotinado contra sus jefes y han depuesto las armas en señal de protesta por la escasez de municiones y de víveres a que se ven sujetas.

La causa de la falta de aprovisionamiento, es debida a una acción que la aviación finlandesa efectuó contra la línea férrea que une Musmarck a Leningrado, línea que fué cortada.

A más las infiltraciones de esquiadores finlandeses a través de las líneas rusas sobrepasando la frontera y actuando de lleno en tierra soviética ha hecho que fueran arrancados varios kilómetros de vía férrea, empeorando aún más la situación de la guarnición de Musmarck.

Se teme que el Gobierno tenga que destacar varios cuerpos de ejército para dominar la revuelta.—R. N.

MEDICOS PARA FINLANDIA

Oslo.—Han salido de esta ciudad cincuenta médicos neruégicos voluntarios para la ambulancia que envió Noruega a Finlandia. El Monopolio noruego de Tabacos ha remitido al ejército finlandés en calidad de donativo dos millones de cigarrillos.—R. N.

LA LUCHA EN KARELIA

Estocolmo.—Comunican de Finlandia que los rusos continúan atacando el istmo de Karelia aunque sin avanzar.

Parece que en el sector del Lago Ladoga se combate violentamente en las proximidades de Ruokojarvi.—EFE.

TRES CIUDADES BOMBARDEADAS

Helsinki.—Los aviones soviéticos bombardearon las ciudades de Vasa y Jyvaeskyalo del interior del país y Kexhemu en la zona de operaciones, descomociéndose el número de víctimas causadas y los daños sufridos en las mencionadas poblaciones.—EFE.

Celébranse en Madrid funerales en sufragio del General Goded

El General Moscardó, representando al Caudillo, preside los oficios religiosos, asistiendo el Ministro del Aire y varios generales

Madrid.—En la Capilla del Cristo de la Salud tuvieron lugar solemnes funerales en sufragio del alma del que fué General del Aire don Manuel Goded Llopis asesinado en Barcelona por orden del Gobierno marxista el día 2 de agosto de 1936 y de su hijo Enrique Goded, teniente provisional de la 6.ª bandera de la Legión, que también murió el 30 de Julio de 1938 en el frente del Ebro contando únicamente 17 años, y habiéndosele concedido la Medalla Militar española y la italiana.

Presidió el acto el General Moscardó quien ostentaba la representación del Generalísimo,

el Comandante Vierna, Director General de Antiaeronaútica en representación del Ministro del Aire Excmo. Sr. General don Juan Yagüe, el Teniente General Gómez Jordana, Generales Espinosa de los Monteros y Mantilla.

Presidían también sus hermanos Coronel y Teniente Coronel así como un hijo del laureado General.

En otro lugar se hallaba presente la viuda Excmo. Sra. doña Josefina Alonso Millán con su hermana doña Adela y de más familia.

Terminado el acto los asistentes desfilaron ante las autoridades y familiares.—R. N.

Se incendia en Las Palmas el vapor "Cabo S. Antonio,"

No ha habido desgracias personales, pero la nave sufrió grandes desperfectos

Madrid.—Última noticia recibida a las 19 horas de anoche, procedente de Las Palmas.—Ayer se declaró un incendio a bordo del «Cabo San Antonio», cuando regresaba de América.

El incendio adquirió tan grandes proporciones que todos los tripulantes y pasajeros tuvieron que abandonarlo a las 18'45 de hoy día 30.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Los daños materiales son de gran consideración, pues se trata de la unidad más moderna y de mayor tonelaje de la flota trasatlántica española que realiza normalmente sus viajes cubriendo la ruta Mediterráneo-Brasil-Plata.—R. N.

MADRID construirá la MEJOR CASA de MATERNIDAD de todo el MUNDO

AUXILIO SOCIAL monta en Barcelona un nuevo comedor.—Llega a Cartagena un vapor francés, acosado por el temporal.—Espéranse en Barcelona dos importantes cargamentos de algodón.—Un gran reparto a los necesitados de Madrid.—Más noticias nacionales

CRECE LA OBRA

Barcelona.—En la barriada de Horta se ha inaugurado una nueva cocina de hermandad para los obreros de la popular barriada.

Al acto de la inauguración asistió el Delegado Provincial de «Auxilio Social» y las Jerarquías de la Delegación.

En la cocina que es de gran capacidad se sirve comida a 1.141 obreros.—R. N.

FUNCION HOMENAJE

Barcelona.—El próximo martes, organizada por la Jefatura Provincial de Propaganda bajo el patrocinio del Teniente General Orgaz, tendrá lugar una función en homenaje a los heridos de guerra.

Tendrá lugar en el Teatro Barcelona. Se pondrá en escena por la compañía Mariano Asquerino, Irene López de Heredia, la comedia de D. Jacinto Benavente «Rosas de Otoño».—R. N.

REPARTO A LOS NECESITADOS

Madrid.—Con motivo de las fiestas de Navidad las tenencias y alcaldías de Madrid han repartido numerosos socorros a las familias necesitadas de los distintos distritos.

El Alcalde repartió 74.600 pesetas en bonos y 25.000 en ropa de abrigo.

Las tenencias repartieron bonos por un total de 223.610 pesetas.

A tal efecto se hace recordar que la cantidad máxima que fué repartida en juguetes por los ayuntamientos anteriores fué de 50.000 pesetas.—R. N.

UN ARCHIVO REAL

Zaragoza.—En el Gobierno civil se ha reunido el Patronato Regional de Bibliotecas, Archivos y Museos, acordando la instalación de un archivo real, necesidad que hace tiempo es sentida por los investigadores aragoneses.—R. N.

Nuevos datos de destrozos causados por el terremoto

Comienzan a llegar a Ankara los trenes que conducen heridos.—Donativos y mensajes de pésame

Ankara.—Se conocen ya las primeras cifras provisionales de los daños que en la zona azotada por el seísmo causó este. En el primer distrito hubo 1.120 muertos y 700 casas destruidas.

En el segundo distrito 710 muertos y 71 heridos. En el tercero 1.500 muertos y 900 heridos. En el cuarto 1.045 muertos y 104 heridos. En el quinto 22 muertos y 700 casas destruidas. Y en el sexto 34 muertos y 334 heridos.

Faltan detalles de una importante zona, en la que con más fuerza se dejó sentir el fenómeno, que tiene una población de 44.000 habitantes con una ciudad de 20.000 que quedó completamente destruida.

De tiempo en tiempo se sienten nuevos temblores, que ocasionan derrumbamientos en las casas agrietadas. Estos temblores son de poca intensidad.

Han llegado a Ankara los primeros trenes con heridos que han sido hospitalizados.

De todos los países se reciben donativos y mensajes de pésame. Han llegado mensajes de Hitler, del Rey de Inglaterra y de Mr. Lebrun.

Grecia, envió un importante cargamento de material sanitario.

La Asamblea Nacional que se ha reunido hoy en Ankara ha guardado dos minutos de silencio en memoria de los caídos.—R. N.

Editoriales de la prensa de Madrid

Madrid.—«Arriba a propósito de la reciente circular de la Dirección General de Prensa que de relieve la nueva época del periodismo.»

La Prensa española de hoy—dice—cuida de todos los efectos disciplinares y trabajadora bajo la intervención y consejo del Estado. Tiene marcado ya su puesto y sabe cual es su misión e importancia.

El periodismo es la frontera de esta paz esforzada y reconstructora. El periodismo es hoy exactamente la barrera infranqueable que separa el presente del pasado y cuyos hombres saben como el de la pluma el manejo del fuel.

«Ya», se ocupa de las nuevas disposiciones que están a punto de emanar del Ayuntamiento madrileño sobre circulación y espera que todas estas disposiciones serán atendidas con el mismo celo con que las disponen sus autoridades.

«A B C», se ocupa de la actualidad internacional y escribe: El discurso de Daladier ante el Senado confirma el temor expresado por Hess y Goebbels relativo a los objetivos de guerra de Francia secundados por distintos círculos británicos.

Cuando el Jefe del Gobierno francés dice que su país no pondrá las armas sin garantías materiales positivas se refiere inequívocamente a Renania y vuelve por lo tanto al programa del Mariscal Poch y el General Haig. Según ello el tratado de Versalles ha sido demasiado blando.

El misterio del Nacimiento del Niño Dios estará expuesto todos los días en la Avenida José Antonio número 13, 2.º piso, comopuesto por las niñas de la O. J. visitado de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 2 de la tarde.

Solamente ACTIVIDAD AEREA en el FRENTE franco-alemán

Según el Gobierno inglés el acorazado torpedeado no se ha hundido.—En cambio, un dragaminas se perdió.—Comienzan a llegar a Londres, heridos y enfermos procedentes de los campos de Francia

El FUHRER dirigirá hoy un MENSAJE a sus SOLDADOS

PARTE ALEMANA

Berlin.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:

Como ya se anunció oportunamente, un submarino alemán ha torpedeado a un acorazado inglés, de la clase «Queen Elisabeth», al Oeste de Escocia.

En el frente Oeste no se ha registrado ningún acontecimiento de importancia. A pesar del mal tiempo, nuestras fuerzas aéreas prosiguen activamente sus reconocimientos sobre los territorios de Inglaterra y Francia.»

PARTE FRANCESA

París.—El comunicado oficial de guerra correspondien-

te a la mañana de hoy, dice así:

«A pesar del intenso frío ha habido actividad de patrullas entre el Mosela y el Sarre.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

—No se ha registrado en la jornada ningún encuentro entre las fuerzas aéreas.»

NO SE HUNDIO EL ACORAZADO

Londres.—El buque inglés que ayer fué torpedeado por un submarino alemán ha podido, según comunica el Almirantazgo, regresar a su base.

Lleva a bordo cuatro muertos por efectos de la explosión

y varios heridos, uno de ellos en estado grave.

El buque se salvó gracias a la maniobra rápida de su Comandante que evitó con ello que el torpedeo le diera de lleno.—R. N.

CHOCO Y NO RECOGIO

Londres.—Un dragaminas inglés de 280 toneladas, ha chocado con una mina en el Mar del Norte, hundiéndose. La tripulación ha podido ser salvada.—R. N.

BUQUE ALEMAN APRESADO

Río de Janeiro.—El barco alemán «Bahia Blanca» de 4.800 toneladas, que salió de un puerto argentino con cargamento de carbón mineral, ha sido apresado por un buque de guerra británico en el Atlántico.—R. N.

HERIDOS Y ENFERMOS INGLESES

Londres.—Ha llegado a esta ciudad el primer contingente de soldados expedicionarios heridos y enfermos que han tenido que ser evacuados de la línea de combate.

El pueblo de Londres les ha tributado una entusiasta acogida.—R. N.

MENSAJE DE HITLER A LAS TROPAS

Berlin.—En el día primero de Año, el Führer-Canciller dirigirá un mensaje a las tropas felicitándolas por haber empleado las armas victoriosamente, cuando se han visto, obligados por los enemigos, a empujarlas y asegurando con ellas, solamente en 17 días de guerra en el frente Oriental, el aniquilamiento de la injusticia de Versalles.

Terminará su mensaje al Ejército rogando al Todopoderoso proteja a Alemania durante el nuevo Año y augurando que durante el mismo, Alemania vencerá.—EFE.

ACTIVIDAD AEREA

París.—La Agencia Havas registra en una de sus crónicas intensa actividad aérea por ambas partes y dice que dos aparatos alemanes volaron sobre el este de Francia.

Señala también algunos encuentros entre patrullas, habiendo sido hechos prisioneros un oficial y un suboficial alemanes.—EFE.

José Antonio número 13, 2.º piso. Padres llevad hoy vuestros hijos a visitar el Nacimiento de la O. J. y hareis revivir en ellos tan dulcísima tradición.

La prensa de Madrid a Luca de Tena

Acto de despedida, presidido por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en la Asociación de la Prensa de Madrid un homenaje a su socio de Honor don Juan Ignacio Luca de Tena, marqués de Tena que ha sido nombrado embajador de España en Chile.

Presidió el acto el Excmo señor Ministro de la Gobernación y Presidente de la Junta Política camarada Ramón Serrano Suñer a quien acompañaban el Subsecretario de Prensa y Propaganda camarada José M.º Alfaro el Director General de Prensa camarada Giménez Arnaiz, el Presidente de la Asociación de la Prensa Víctor Ruiz Albéniz con la Junta directiva y el Comité de Administración. Se encontraban también presentes los directores de todos los periódicos de Madrid, el Director de la Agencia EFE y los Sres. Halcón Cosío y Lozada.

Se leyeron los nombres de los periodistas caídos durante la campaña cuyos nombres fueron escuchados brazo en alto y contestados por clamorosos presentos.

Durante la celebración de esta grata fiesta reinó la más íntima camaradería entre el Ministro, periodistas y escritores.—R. N.

VIAJANTE

con importante comisión ocuparemos para Obra Legislativa muy conocida. Indispensable buenas referencias. Dirigirse al Apartado 144, Zaragoza.